

# 3 政教专刊

## 爱在家访路上

### ——离石区东关小学开展“百师访千家”活动纪事

□ 本报记者 李雅萍

“我以为老师来家访肯定没好事,为此心里不安了一下午。结果证明我的担心是多余的,老师和我爸妈谈了那么多我的优点,有的连我自己都没意识到……”

“儿子说老师来家访,我以为听错了,好多年都没听过这个词了。结果没错,老师真的来家访了。微笑的脸,亲切的话,不要说孩子,就连家长都觉得贴心温暖……”

“这些年只知道在三尺讲台上尽力,如果不是学校组织‘百师进千家’活动,如果不是真正走进学生家中,真的体会不到做老师的另一种成就感……”

4月,离石区东关小学借“改革创新、奋发有为”大讨论契机,在全校教师中开展了“百师进千家”家访活动,活动的开展收到了良好效果,无论从老师、家长还是学生来讲,一种全新的体验让他们有太多的话想说……

#### 教师:每个孩子都是可爱的

立德树人有道,春风化雨无声。“上个星期,我和成老师利用休息时间,深入到10名学生家中进行家访,感受颇深。”张耀月老师说。

“家访中,对于家庭住址不熟悉的、不太好的,家长主动出来迎接我们;有些家长知道我

们要去,把家里打扫得干干净净;有些家长推掉重要工作,全家人静候我们。”张耀月老师说,家长们热情的笑脸,和谐愉快的氛围,真诚友好的交流,时时感动着她,温暖着她,让她深深体会到作为一名教师的自豪。

“顽皮是孩子的天性,但没有哪个孩子是不可爱的。”崔建红老师说,家访中,当她拉着孩子的手,摸着孩子的头,亲切地告诉孩子:“老师喜欢你,家访是为了让你变得更加优秀”,当她看到孩子们的眼睛里闪烁着光芒时,当她接过孩子们递过来的瓜果和糖果时,她前所未有地感受到孩子们发自内心的感恩。

“家访的力量是我没有想到的”。张耀月老师说,家访后,受访孩子变得积极上进,课堂上小手举得高高的,眼神里充满着自信。她真正体会到了“情感是教育的桥梁”这句话的真正内涵,也感受到了孩子的成长需要爱,这种爱既要来自家庭,更要来自老师,只有在孩子心灵深处播进真挚的、无私的绵延无尽的爱,才能更好地促进孩子健康成长。

家访归来,崔建红老师打开她的笔记本,郑重地写道:家访,让老师了解了学生的生活,让学生感受到了老师的关爱,让家长感受到了学校的温暖,拉近了彼此间的距离。平等沟

通、真诚交流,真情在家校之间、师生之间流淌,学校和家长、老师和学生之间不再有心理上的“围墙”。

#### 学生:我也是老师的宝贝

“上个星期日,老师来我家做家访,我既激动又害怕。激动的是,老师会走出教室来我家做客;害怕的是,老师会向父母说我在学校不好的表现。”小磊今年五年级,算是个捣蛋调皮的孩子。

“老师坐在沙发上,摸着我的头,跟爸爸妈妈说我是个聪明可爱的孩子,那一刻我噗噗乱跳的心开心极了,”小磊说,“我原来以为,老师会跟父母说,我下课闹腾、上课打瞌睡。没想到老师却说我知识面广、课外阅读量很大,是个内涵丰富的孩子。还鼓励我,向班里的‘学霸’看齐,努力追赶超越。”小磊说,他当时感到非常惭愧,暗暗下决心,一定不辜负老师的期望,争做老师心目中真正意义的好孩子。

同小磊一样,老师也去过形形色色做过家访。彤彤是外来务工人员子弟的孩子,家境一般,再加上自己成绩一般,彤彤一直觉得自己在老师眼中可有可无。可是老师不仅走进她的家中,关心她的生活,而且还和父母约定,帮助她改掉

做作业拖拉的坏习惯。“原来我也是老师的宝贝。”采访中,彤彤露出天真自信的笑容。

的确,每个孩子都想当老师的宝贝,但都不确定自己是老师的宝贝。但当老师走进他们家中,拉着手,摸着头告诉他们“老师爱你们”时,相信每个孩子的心头从此是灿烂的。

#### 家长:老师是没有血缘关系的亲人

“以前总觉得,家访是电视里才会有的镜头。真的没有想到,我闺女的老师也会来家访。”孙女士的闺女今年四年级。她说,东关小学在离石区也算是名校,因此总觉得学校的老师都高高在上,平时有点小事根本不敢打扰。却没想到,“高高在上”的老师牺牲自己的休息时间,走进我们家,诚恳而亲切地和我们交流孩子的学习成长情况。

“我的孩子就是那朵迟开的花,属于不被老师关注的那种,”康先生非常感动地说,“但是老师没有忽略我的孩子。家访中,我看到孩子和老师拉勾勾,承诺认真学习、每天读40分钟课外书时,心里真是温暖。”康先生说,他自己属于性子比较急的那种,有时烦躁了就会打孩子两下。通过老师和孩子的沟通,他倍受启发,今后他也要学会蹲下身子和孩子说话,陪孩子慢慢成长。

每个孩子都是每个家庭的希望。在采访中,更多的家长重复了一句话:老师就是那个唯一和孩子没有血缘关系、却会因为孩子的进步而开心、因为孩子的问题而担忧的人。这句话表达了家长对老师深深的谢意。

“家访是一种重要的家校沟通方式,是架起孩子和教师、家长和教师、孩子和家长心灵和情感的桥梁。我们会将家访活动持续搞下去,收获更加丰硕的成果。”离石区东关小学校长闫晋伟的话掷地有声。

### 漫扫黑 画除恶



## 从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延 坚持标本兼治 边扫边治边建

## 忻州市人民检察院来离石区考察交流

本报讯(记者 刘小宇 通讯员 李亭亭 郝亮亮)近日,忻州市人民检察院民事检察部调研组一行专程来到离石区人民检察院驻法院“民事行政检察室”,就民事检察工作进行考察交流。

离石区人民检察院民事检察部负责人详细介绍了驻法院检察室的初始筹备、职能职责、沟通协调、运行机制等方面的经验和做法。在市检察院的大力支持下,2016年8月1日,该院在全市率先创建了驻法院“民事行政检察室”。通过驻检察室,延伸了检察监督触角,实现了由被动监督转向主动监督,由事后监督转向全程监督,由对裁判结果的监督转向立案、审判、调解、执行的整个诉讼领域监督。为更好地开展监督工作,该院民行检察部规范检察业务流程,并做到制度上墙;出台了《旁听庭审》、《执行现场监督》、《来访接待制度》、

《当事人申请监督指南》、《关于加强民事行政法律监督协作配合的意见》等制度。为使诉讼当事人更好地了解检察机关职能职责,制作了民事行政检察宣传手册。依托检察室,该院通过数字法院应用系统生成的案件信息,共查阅民事案件900余件,行政案件100余件,执行案件300余件,向法院发出检察建议120余件。

该院表示,将充分利用这一监督平台,积极探索民事行政检察工作新方式,不断完善民事行政检察多元化监督格局,努力打造开放、透明、便民的阳光检察品牌,为人民群众提供更加高效、便捷、优质的检察服务。忻州市人民检察院民事检察部调研组一行表示,将结合自身工作实际,吸收借鉴先进经验,打进一步造自身工作亮点和特色。



## 让雷锋精神 绽放时代光芒



5月17日,吕梁卫校邀请全国“雷锋式志愿者”、“全国最美志愿者”、山西省第十一次党代会代表贾峰耀为全体师生作报告。报告以“不忘初心 传递爱心”为主题,贾峰耀讲述了他舍己救人、见义勇为、舍小家为大家的先进事迹。他的先进事迹感染了在场师生,在场学生纷纷表示,将学习贾峰耀的优秀品质,让雷锋精神在实践中绽放时代光芒。讲座结束后,贾峰耀被吕梁卫校聘为“学雷锋、讲品德”校外辅导员。 冯海砚 摄

## 持续推进 扫黑除恶专项斗争

## 市税务局认真摸排协同作战 全力清扫黑恶势力

本报讯(记者 刘少伟)今年扫黑除恶专项斗争进入第二年,求根攻坚、打漏见底、彻底摧毁黑恶势力赖以生存的经济基础,努力提升人民群众满意度,成为本年工作的根本任务。作为税务行业主管部门和扫黑除恶专项斗争成员单位,今年以来,市税务局继续强化职能监管,净化行业生态,整治行业乱点,深化协同打击,积极推进税务系统扫黑除恶专项斗争。

“扫黑除恶专项斗争开展以来,市税务局党委始终以高度的责任感和使命感,把这项工作作为一项重大政治任务列入重要议事日程,与税收本职工作同部署同安排,同落实同考核。根据上级文件精神,及时制定和完善了一套完整的党委工作运行制度,明确将扫黑除恶专项斗争置于各级党组织的领导之下开展,党委中心组至少每季集中学习一次扫黑除恶专项斗争讲话和上级文件精神、专题研究一个扫黑除恶专项斗争议题,组织一次全系统扫黑除恶专项斗争督导,真正起到表率作用和带头作用。并及时成立本单位的扫黑除恶专项斗争专班,在市局党委的领导下,专门负责本单位的扫黑除恶专项斗争。3月,结合市扫黑办文件精神和工作实际,出台了《吕梁市税务系统2019年扫黑除恶专项斗争工作方案》,对全系统的扫黑除恶专项斗争工作进行了提前安排部署,根据工作方案拉出责任清单和任务清单,细化量化工作指标,推出《吕梁市税务系统2019年度扫黑除恶专项斗争工作目标责任书》,明确任务要

求和百分制考核办法。为让黑恶势力在税务领域无处遁形,该局继续认真组织对内部人员(包括临时聘用人员)的全员排查,彻底消灭隐藏在系统内部的“关系网”和“保护伞”,继续对系统税务干部进行全员扫黑除恶专项斗争和知识的应知应会测试,继续加大宣传力度,实现了系统全覆盖和纳税人全辐射,大打税务系统的扫黑除恶专项斗争。

同时,作为成员单位和行业职能部门,该局将密切关注问题疑点,强力整治行业乱点,全盘净化行业生态,强化执法协同打击作为2019年扫黑除恶专项斗争工作的基本方略,把控重点行业重点领域重点企业,加大线索摸排力度和协同打击力度,做好监管评估,加强风险评估及以前年度纳税人纳税信息综合分析研判,主动寻找可能存在的蛛丝马迹,以便及时发现和掌握涉黑涉恶线索,不给涉黑恶势力一丝一毫的喘息之机 and 藏身之地。

“目前,全系统2019年度的扫黑除恶专项斗争工作已稳步展开,我们将继续把此项工作视为不可推卸的政治责任和社会责任,坚持全员作战,坚持长期作战,坚持涉黑必除,坚持除恶务尽,为净化税收环境和社会环境贡献自己应尽的力量。”市税务局相关负责人介绍说。

据了解,截至目前,该局已与各县(市、区)税务部门党委第一责任人签订了责任状,该局党委已对各县(市、区)税务部门的扫黑除恶专项斗争工作先后开展了两次重点督导。

## 吕梁市扫黑除恶专项斗争应知应会60题(12)

三十六、什么是套路贷?如何防范“套路贷”?

“套路贷”是假借民间借贷之名,通过“虚增债务”“制造资金走账流水”“肆意认定违约”“转单平账”“虚假诉讼”等手段,以达到非法占有他人财产目的的一种违法借贷行为。其实质是以“借款”为名行非法占有被害人财物之实,是一个披着民间借贷外衣行诈骗之实的骗局。为防止“套路贷”,公民在日常生活中应注意以下几点:

- 1、不要轻易借钱,不要过度消费,不要因为容易借到钱就轻易去借钱,永远记住借了钱是要还的。
- 2、要找正规机构借钱。如果向非银行借钱,在签合同时要保留证据,避免签订空白合同和阴阳合同(两份不同的合同),借款金额、手续费等要明确;不要轻易提供银行卡、身份证给对方保管和使用;不要轻信口头承诺,一切以双方签订的合同为准。
- 3、一旦发生逾期,不要害怕慌乱,切忌

借新还旧、以贷养贷。切忌签订一些违背真实意思的合同,比如说网签房屋转让合同,特别是房子值150万,签的价格是100万。

4、一旦借款机构咄咄逼人,甚至侵害到借款人的人身安全,可以向相关金融主管部门投诉。如果涉及个人生命财产安全,可以向公安机关报案。

三十七、黑恶势力犯罪主要涉及我国刑法规定的哪些罪名?

根据我国刑法规定,黑恶势力犯罪主要涉及组织、领导、参加黑社会性质组织罪以及绑架罪、非法拘禁罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、聚众斗殴罪、聚众扰乱社会秩序罪、故意伤害罪、强迫交易罪、非法经营罪、非法采矿罪、非法侵入住宅罪、非法转让倒卖土地使用权罪、开设赌场罪、组织卖淫罪和强迫卖淫罪、走私贩卖运输制造毒品罪、妨害公务罪、滥用职权罪、玩忽职守罪、徇私舞弊罪、破坏选举罪和抢劫罪、抢夺罪、强奸罪等。  
吕梁市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室供稿